

## LA REFORMA DE GRANADA EL ENSANCHE DELA CIUDAD

En el Ayuntamiento se han presentado en corto lapso de tiempo dos interesantes mociones sobre el ensanche de Granada: una, del conde de las Infantas; otra, del señor Morell. Ambas se han publicado oportunamente en las columnas de EL DEFENSOR, porque nuestro deseo es ilustrar a la opinión sobre cuestiones de tan vital importancia, facilitándole al público todos los elementos de juicio que sean menester.

Las dos mociones a que aludimos son independientes una de otra; pero, en realidad, no se excluyen ni se estorban. La última, o sea, la del señor Morell, tiende a la diseminación urbana, es decir, al engrandecimiento de la ciudad por los campos mediante la agregación de los pueblos próximos— como se ha hecho en otras capitales—, al término municipal de Granada.

Con arreglo a este plan, del que ya se ha hablado más de una vez, quedarían incorporados a Granada Cájar y Huéscar, La Zubia y Ogijares, Armilla y Churriana, Cenés y Pinos Genil, Maracena, Albolote y Peligros, Pulianas, Pulianillas y Jun. Todos estos pueblos, enlazados por líneas tranviarias y por amplias avenidas que se poblarían de caseríos y de hoteles, harían subir la población de Granada a más de treinta mil habitantes y descongestionarían por completo el actual radio de nuestra ciudad.

Debiera afrontarse seriamente esta cuestión de las agregaciones, ya planteada más de una vez según decimos, pues su resolución en los términos indicados sería muy ventajosa para Granada. Y una vez llevado este problema al Ayuntamiento, convendría encauzarlo eficazmente, para llegar lo más pronto posible a una conclusión definitiva.

Lo interesante aquí, en relación con las dos mociones a que venimos haciendo referencia, es el hecho positivo de una plausible preocupación por lo que se refiere al ensanche de la ciudad. Está bien que este problema se plantee en términos concretos y claros, para que el Ayuntamiento, pensando en el engrandecimiento de Granada, adopte eficaces resoluciones.

Nuestra ciudad necesita ensancharse, y al Ayuntamiento corresponde abrir aquellas vías y trazar aquellas zonas que han de servir para descongestionar la población. Esa absurda manía de hacinamiento que aquí se advierte crea problemas gravísimos de orden moral y de carácter sanitario, y entorpece el natural desarrollo de Granada. Y hay que desplazar las actividades constructivas desde el centro hacia el extrarradio, para dar a la urbe el mayor perímetro que exigen las necesidades de la capital. Es una realidad el crecimiento de la población granadina. Lógicamente, el ensanche debe ser otra realidad. Y a esto conviene que se atenga el Ayuntamiento para desarrollar sin demora aquellos planes que las circunstancias exigen en bien de Granada.

## La Comisión de Fiestas

Anteayer se reunió en las Casas Consistoriales la Comisión organizadora de las próximas Fiestas del Corpus, asistiendo el señor teniente del alcalde delegado de funciones públicas don Ángel Barrios y los señores don Luis Seco de Luna, vicepresidente nombrado por la Asociación de la Prensa; don Cristóbal López Mezquita, por la Cámara oficial de Comercio e Industria; don Virgilio Castilla Carmona, por la Unión Mercantil; don Gervasio López, por el Circulo Comercial; así como los directores de los periódicos de la localidad de EL DEFENSOR, Noticiero y Gaceta del Sur.

## Se hunde una casa en Zújar y hay víctimas

La beneficencia de Zújar ha telegrafiado al gobernador civil, que a las siete y media de la mañana de hoy se ha hundido en dicho pueblo una casa en el barrio de la Alcazaba, siendo extraídos de los escombros un niño y dos niñas en estado grave. No se tienen más detalles del suceso.

## SILUETA DEL DIA LOS ELEFANTES

Yo no sé por qué se indigna ese domador que exhibía en los circo a unos elefantes amaestrados, cuya habilidad consistía en tocar unos instrumentos de música. Los paquidermos, con nocturnidad y alevosía, penetraron en la habitación donde se custodiaban los tales instrumentos y los hicieron añicos. Y el dueño de los elefantes y de los instrumentos ha puesto el grito en el cielo porque la hazaña le cuesta un dineral. Es muy posible que califique lo sucedido de acto de barbarie.

Sin embargo, yo me permito opinar que no se trata de un acto de barbarie. Después de oír las razones del hombre, habría que escuchar los argumentos de los elefantes para juzgar imparcialmente. Yo creo que los elefantes llevan razón desde su punto de vista. ¿Qué es eso de exhibir a un animal tan serio y tan majestoso tocando un violín o un acordeón? Cada vez que los elefantes veíanse obligados a ponerse ante el público en actitudes grotescas, sentirían en su piel el sonrojo. ¿Qué concepto tenía aquel hombre implacable de la gravedad magnífica de quien ha nacido en las selvas de Asia o de Africa? Positivamente, los graves elefantes estaban haciendo el ridículo más espantoso...

Si, hacían, efectivamente, el ridículo. Y una buena noche, cuando todo estaba en silencio, los elefantes se decidieron a reivindicar su dignidad atropellada y se arrojaron sobre los instrumentos para destruirlos... Y desde aquel momento heroico, se acabó la música.—CONSTANCIO.

## LO DEL HOSPITAL CLINICO

### CARTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA

16 de Enero de 1925.  
Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Presente.

Muy señor nuestro: No habiendo querido Noticiero Granadino publicar íntegra la rectificación que se le envió por la Comisión gestora del Hospital Clínico y Facultad de Medicina, como contestación a los insidiosos artículos en que se viene ocupando de la construcción de ambos edificios, rectificación en la que se le da cuenta detallada del estado de este asunto, e interesándonos mucho a todos los que pertenecemos a esta Facultad de Medicina que el público granadino, mal informado por aquellos artículos tendenciosos, sepa cuánta es la injusticia con que aquí periódico ha tratado a la Comisión y a nosotros, que tenemos como una ardiente aspiración la más pronta construcción de ese Hospital, rogamos a usted dé cabida en el periódico de su acertada dirección a las siguientes cuartillas, las mismas que se enviaron a Noticiero.

Anticipándole gracias se reiteran de usted atentos y ss. q. s. m. e., Fernin Garrido, J. Pareja Garrido, Amor y Rico, J. Martín Barales, J. Pareja Yébenes, Antonio A. Cienfuegos, Miguel Guirao, F. Mesa Moles, Guillermo Sánchez Aguilera, Rafael G. Duarte, Fernando Escobar, Víctor Escribano, Alejandro Otero, E. Gómez Entralla, J. Olóriz Olóriz, Ramón Alvarez de Toledo y Valero.

Varias veces, en pocas semanas, se ha ocupado Noticiero Granadino del futuro Hospital Clínico, ofendiendo siempre a las autoridades que nada malo han hecho ni a Noticiero ni a Granada, con retenciones e insidias ya que no con argumentos y razones, en nombre, según dice, de Granada, que se llama a engaño y requiere una satisfacción.

Si Noticiero guardara a su público el respeto que merece, y persiguiera como único fin la información verdadera y el comentario imparcial, con haber preguntado a las personas aludidas, habría averiguado lo siguiente:

Que en el vigente Presupuesto del Ministerio de Instrucción pública página 86, se consignan 35.649.777 pesetas, por mera de las dos anualidades destinadas a completar la adquisición del solar dedicado a Hospital Clínico.

### Observaciones meteorológicas

## EN EL SANATORIO DE LA ALFAGUARA

Resumen de observaciones meteorológicas verificadas durante el pasado año de 1924.  
Altitud, 1.480 metros; situación, Sierra Huelva.

Hidrografía.—Lluvias: Los días de lluvia en el año han sido 69. De ellos corresponden a 28 a la Primavera; 2 al Verano; 17 al Otoño y 22 al Invierno. El mes de más lluvia fue Marzo (20 días); y el de menos, Julio (3 días). El total en milímetros de agua recogida, fue 1.103'5 mm. correspondiendo la máxima al día 2 de Diciembre (70 mm.). Como puede verse, los días de lluvia en esta Sierra son relativamente pocos (la sexta parte del año) teniendo en cuenta que en otros Sanatorios de España (R. de Guadarrama) la tercera parte del año llueve y también que el pasado año fue extraordinario en lluvias.

Nieves.—Nueva copiosamente en Invierno, la Primavera y aun en Otoño. Nevó 29 días, correspondiendo 8 a Enero; 10, a Febrero; 1, a Marzo; 3, a Abril; 3 a Noviembre y 4 a Diciembre. Al S. E. tenemos la Sierra Nevada que, calor inmenso espejo, nos envía la luz y el calor solar reflejados en sus casi perpetuas nieves.

Nubosidad.—Se ha observado que con mucha frecuencia el horizonte principalmente al S. E. y O. está cubierto mientras la Sierra está completamente despejada. De aquí que los días cubiertos hayan sido relativamente escasos (108).

Nieblas y tormentas.—Veintiseis días de niebla correspondientes a los meses de Enero (2), Febrero (8), Marzo (7), Abril (2), Octubre (1), Noviembre (2) y Diciembre (4). El número total de días tormentosos, han sido 9, correspondiendo a los meses de Marzo, Abril, Mayo, Junio y Julio.

Emigración.—Es muy notable la ausencia o escasez de vientos en este Sanatorio, conseguidos de una parte por los grandes bosques de pinos que circundan el Sanatorio, y de otra, por su especial situación que le reserva de los vientos de Primero y Segundo Cuadrante. Los vientos más frecuentes han sido del Tercero y Cuarto Cuadrante, los que casi siempre vienen acompañados de lluvias, nieves, nieblas, etc. con una fuerza media de 4 a 6 y con una velocidad por consiguiente entre 21 y 43 kilómetros por hora.

Termografía.—La temperatura y el clima

## La Orden de Penitencia de Santo Domingo de Guzmán

Esta Venerable Orden, que desde la exaltación de los Padres Dominicos venia celebrando sus cultos mensuales en la Iglesia del Real Colegio de Santo Domingo, ha sido trasladada por el M. R. P. Provincial de la provincia Médica, previa la licencia de nuestro amabilísimo Prelado, a la Iglesia del Real Convento de los Predicadores (hoy parroquia de Santa Escolástica), donde seguirá desde mañana a las nueve que será la misa de comunión de los Terciarios, y por la tarde a las cuatro y media la Junta y demás actos propios de la Orden.

Terminado el ejercicio de la tarde, se hará la imposición del santo hábito a los postulantes que lo tienen solicitado.

**EL DEFENSOR DE GRANADA publicará mañana un magnifico extraordinario que constará de ocho páginas, a un precio de DIEZ céntimos**

## EN LA DIPUTACION SIGUEN SOBRE EL TAPETE LAS “COSAS“ DEL HOSPITAL

A la una menos quince de la tarde, comenzó la sesión de la Comisión Provincial.

Preside el señor Martínez Lumbleras y asisten los señores Cabrera, López Cervera, Campos Pulido, Carrillo García, Jiménez Sánchez y el secretario señor Torres Calleja.

**Acuerdos adoptados**  
Se aprueban el acta anterior y varias cuentas y presupuestos.

El director del Instituto solicita se nombre un representante de la Diputación en la fundación benéfica «Joakin María de los Reyes», y se designa a don Tomás López Carbonero.

Se acuerda que la asamblea resuelva en la adquisición de ejemplares del «Anuario de la vida local española».

Proponen los diputados presentes y se acuerda que cuando se les liciten las dietas, se les descuenten de éstas los gastos de viaje de los porteros y estancia de éstos en Madrid, con motivo del acto de homenaje a S. M.

Quedan sobre la Mesa para examen de los diputados, las cuentas del presupuesto anterior de la provincia.

Se aprueba la distribución de fondos para Febrero próximo.

Se informa favorablemente el proyecto de la Sociedad Eléctrica del Maitena para establecer una línea de alta tensión desde la entrada del río Maitena.

Se conceden 500 litros de agua del río de Otivar, a don Francisco Allende Salazar, para usos industriales.

Se concede autorización al apoderado del duque de Ciudad Rodrigo, para que desde el Martirio a Fuente Vaqueros establezca una línea eléctrica de alta tensión con destino a usos industriales.

Don Federico Noguera recurre contra acuerdo del Ayuntamiento de Ventas de Huelmo, sobre establecimiento de arbitrios y se acuerda que pase al Juzgado correspondiente para que depure los hechos.

Se concede autorización a la banda de música del Hospicio para que asista dos días a las fiestas de Monachil.

Se aprueba, con carácter ejecutivo, presupuesto para obras en la tubería de aguas del Hospicio.

Acuérdase, con igual carácter, que del

capítulo de Imprevistos se abone provisionalmente su sueldo a los últimos enfermeros nombrados.

Queda enterada la Comisión de la nota de gastos de la Presidencia y material en los meses de Septiembre a la fecha, y queda sobre la Mesa.

**El director de la Beneficencia quiere dimitir el cargo**

El director de los servicios de Beneficencia doctor señor Oete, manifiesta de oficio sus deseos de abandonar el cargo «anunciado que por la administración del Hospital se han puesto dificultades para facilitar un medicamento específico necesario para la casa de Maternidad—la pituitina— y en cambio se han facilitado otros que son perfectamente sustituibles.

El señor López Cuervo explica los antecedentes de este asunto, y dice que con motivo de facilitar un específico, surgieron incidencias entre el director de Hospitales y el administrador del de San Juan de Dios.

El señor Martínez Lumbleras manifiesta que ya anteriormente a este incidente, quería presentar la dimisión del cargo de director el señor Oete.

Se habla por los vocales, de la necesidad de reformar el petitorio de medicamentos.

Acuérdase recordar al director y al administrador lo dispuesto en los artículos 96 y 97 del Reglamento, y se atengan a ello. Que se incluya en el petitorio la pituitina, por ser indispensable, y respecto a la dimisión, no encuentra motivo suficiente la Comisión, pero si la reitera, se le considere admitida, quedando la Comisión satisfecha del celo con que el señor Oete ha desempeñado el cargo.

**Los medicamentos**

El señor Jiménez Sánchez estima que los precios a que se abonan a ciertos farmacéuticos los medicamentos, lesionan los intereses provinciales; en las facturas de Cura Lister, ha encontrado algunos abusos en los precios, y propone se compre directamente a las casas productoras.

Habla también el señor Campos Pulido sobre este asunto, diciendo que se ha escrito directamente a las casas productoras, y éstas no contestar.

**Más sobre el hospicio**

El director del hospicio denuncia, que por orden del administrador se ha suprimido la calefacción en la sala de la visita externa del hospital, y esta medida produce a los enfermos graves trastornos en la salud.

Acuérdase que haya allí la necesaria calefacción y se formule presupuesto para la reparación de la estufa de desinfección.

Y termina la sesión a las dos y media de la tarde.

## Crónica de la provincia

### De Caniles

Ha empezado el novenario de San Sebastián, patrón de este pueblo, siendo muy de notar la capilla, por su maestría, digna de todos elogios.

El Casino, organizador de estas fiestas, está haciendo un verdadero derroche de dinero y buen gusto, para que adquieran la brillantez que los socios desean.—Ciklón

### En Albuñuelas

Por iniciativa de don Antonio Bayo Izquierdo, se ha llevado a efecto una suscripción pública entre este vecindario con objeto de costear unas andas para la imagen de nuestro venerado patrón San Sebastián.

A la suscripción ha contribuido casi todo el vecindario en las medidas de sus recursos, demostrándose una vez más la fe religiosa de este pueblo.

Según lista que vemos, pero que sentimos no publicar por su mucha extensión, se han recaudado 263 pesetas con diez céntimos, y ya se han adquirido las andas para la bendita imagen.

## EL HOMENAJE AL REY

Ha comunicado el Gobernador civil al director de los ferrocarriles Andaluces, que «como la concurrencia al homenaje regio, en Madrid, tiene efecto en todas las líneas, han previsto el aumento, composición de trenes ordinarios en los días 16 al 22 actual, aplicando a ello todo el material y por este motivo no ha posibilidad organizar trenes especiales, conviniendo que los grupos numerosos de viajeros se repartan durante los distintos días que comprende el servicio».

### Los somatenes

En virtud de invitación hecha al Somaten español, para que asistan al homenaje que se le ha de tributar a S. M. el Rey el día de su santo, se reunió ayer en el Ayuntamiento la junta de cabos y subcabos de zonas y distritos y delegado militar y acordaron hacerse a Madrid una nutrida representación de esta institución, quedando designados los señores que han de asistir.

Al mismo tiempo, y habiendo manifestado muchos afiliados sus deseos de asistir a dicho acto, la junta y reunidos acordaron poner hacer sus inscripciones, dando sus nombres a los cabos de sus zonas o distritos, para que éstos pasen sus relaciones completas y se le facilite la tarjeta que, además de servirle de identidad, podrán obtener los beneficios de rebaja en los ferrocarriles, facilidad en el alojamiento, etcétera, y que una comisión en Madrid cuida de ello.

El lunes, a las doce, se reunirán nuevamente dichos señores, y los cabos entregarán sus relaciones con los que quieran concurrir.

**El Ayuntamiento de Pinos Puente**  
El pleno del Ayuntamiento de Pinos Puente, cuyo pueblo se encuentra situado

## CRONICAS DE LA COSTA

### LOS DEPORTES EN MOTRIL

El C. D. Estrella granadino y el Athletic-Club motrileño, verificaron ayer tarde un segundo encuentro, desempate del anterior.

El tiempo se mostró espléndido y el gentío invadido por completo el campo.

Este partido, del que se esperaba grandes emociones, no pasó de aburrido por la falta de enemigo que hallaron los del Estrella.

Del Athletic-Club sólo una jugada mereció citarse en alabanza al portero, el que gravemente comprometida la puerta suya, supo magistralmente, con técnica de maestro, salvarla del polvorín. ¡Bien por Abacra!

También fué elogiado el trabajo de un simpático chico llamado Cecilio Barranco; los demás, ni Medina, ni Pepe Luis, ni los otros, que no recuerdo sus nombres, hicieron nada que mereciera el aprobado, porque hasta el goals colocado al Estrella fué fortuito, más que meritísima jugada; solo con voluntad y entusiasmo quisieron suplir la ignorancia, ignorancia que con las cualidades mostradas, pronto, muy pronto, se convertirán en apreciable sabiduría. El resultado fué dos los granadinos y uno los motrileños.

### Circo Gallístico

Con mucha animación se celebraron dos riñas de pollos, pues por la anticipación que han empezado este año las quimeras, hay escasos gallos que entren en lucha. ¡Y vamos al grano!

Presenta José María un pollo rojinto, de 3 y puya 16, propiedad de don Emilio Moreu; y Joseito otro narraño, tuerto, de 3 2 y puya 16.

Empieza el «percheo» y reina gran expectación en el público; los dos gallos son superiores, pero el tuerto se queda ciego, y el dinero se pone a «perra gorda» por el del señor Moreu, que gana a los pocos minutos; después se suelta un gallo jabad, de 3 4 y puya 17, propiedad de Joseito, y José María otro suyo, colorado, de 3 4 y puya también 17. A los pocos momentos se ponen los dineros por el jabad, aunque se contrario es de bastante peligro, ganando el de Joseito a los dos minutos.

Las dos riñas han estado interesantísimas, pues hemos visto cuatro pollos de los que hacen época, por los que se cruzaron muchas apuestas. Para el domingo próximo, grandes riñas.

XEXI

## Las Comisiones mixtas y el próximo alistamiento

En contestación a consultas formuladas por varias Comisiones mixtas de Reclutamiento, respecto al nombramiento de vocales diputados y médicos civiles para el año actual, el director general de Administración civil, ha reiterado lo dispuesto en telegrama circular de 30 del pasado año, y continuarán por tanto las Comisiones mixtas resolviendo cuantas incidencias surjan en la misma forma y con idénticas atribuciones que anteriormente, siguiendo constituida internamente como lo estaban en el año 1924, a cuyo efecto el Ministerio de la Guerra ordena a los capitanes generales de las Regiones, que los vocales militares médicos de Sanidad militar sigan desempeñando sus cargos con igual carácter de interinidad, mientras no se publique el Reglamento de la nueva ley de Reclutamiento.

### De Caniles

Ha empezado el novenario de San Sebastián, patrón de este pueblo, siendo muy de notar la capilla, por su maestría, digna de todos elogios.

El Casino, organizador de estas fiestas, está haciendo un verdadero derroche de dinero y buen gusto, para que adquieran la brillantez que los socios desean.—Ciklón

### En Albuñuelas

Por iniciativa de don Antonio Bayo Izquierdo, se ha llevado a efecto una suscripción pública entre este vecindario con objeto de costear unas andas para la imagen de nuestro venerado patrón San Sebastián.

A la suscripción ha contribuido casi todo el vecindario en las medidas de sus recursos, demostrándose una vez más la fe religiosa de este pueblo.

Según lista que vemos, pero que sentimos no publicar por su mucha extensión, se han recaudado 263 pesetas con diez céntimos, y ya se han adquirido las andas para la bendita imagen.

## EL HOMENAJE AL REY

Ha comunicado el Gobernador civil al director de los ferrocarriles Andaluces, que «como la concurrencia al homenaje regio, en Madrid, tiene efecto en todas las líneas, han previsto el aumento, composición de trenes ordinarios en los días 16 al 22 actual, aplicando a ello todo el material y por este motivo no ha posibilidad organizar trenes especiales, conviniendo que los grupos numerosos de viajeros se repartan durante los distintos días que comprende el servicio».

### Los somatenes

En virtud de invitación hecha al Somaten español, para que asistan al homenaje que se le ha de tributar a S. M. el Rey el día de su santo, se reunió ayer en el Ayuntamiento la junta de cabos y subcabos de zonas y distritos y delegado militar y acordaron hacerse a Madrid una nutrida representación de esta institución, quedando designados los señores que han de asistir.

Al mismo tiempo, y habiendo manifestado muchos afiliados sus deseos de asistir a dicho acto, la junta y reunidos acordaron poner hacer sus inscripciones, dando sus nombres a los cabos de sus zonas o distritos, para que éstos pasen sus relaciones completas y se le facilite la tarjeta que, además de servirle de identidad, podrán obtener los beneficios de rebaja en los ferrocarriles, facilidad en el alojamiento, etcétera, y que una comisión en Madrid cuida de ello.

El lunes, a las doce, se reunirán nuevamente dichos señores, y los cabos entregarán sus relaciones con los que quieran concurrir.

**El Ayuntamiento de Pinos Puente**  
El pleno del Ayuntamiento de Pinos Puente, cuyo pueblo se encuentra situado

En el día de ayer se han vacunado en este Instituto de Vacunación, 12 individuos.

## VACUNACIONES

En el día de ayer se han vacunado en este Instituto de Vacunación, 12 individuos.

# INFORMACION TELEFONICA

## El día político

pergamino en el que consignan su adhesión al Trono,

### El Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó a la hora acostumbrada. Fueron aprobados varios ascensos por méritos de guerra de militares ya fallecidos. El subsecretario de Gracia y Justicia llevó varios expedientes de créditos para prisiones, y uno sobre concesión de un indulto de pena leve y otro convocando a oposición.

Después los generales aprobaron en Real decreto sobre el estudio de la ponencia que redactó las bases para los ascensos en el cuerpo general de Administración de la Hacienda.

### El subsecretario de Fomento va a dimitir

Se sabe que el subsecretario de Fomento va a presentar su dimisión, fundada en motivos de salud. Cuando regrese el marqués de Estella, se tratará de este asunto, y se acordará quién ha de sustituir al general Vives.

### El regreso de Primo de Rivera

Esta tarde ha salido el «bread» de Obras públicas que se enganchará al tren en el que regrese el general Primo de Rivera.

El presidente del Directorio llegará a Madrid el día 22, a las nueve de la mañana.

### El director de «A B C»

Esta tarde estuvo en la Presidencia conferenciando con el marqués de Magaz, el director de «A B C» señor Luca de Tena.

### Disposiciones oficiales

Madrid 16

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Real decreto disponiendo que la comisión presidida por el subsecretario del Trabajo, sea integrada por los vocales que se señalan, en el plazo de dos meses, y previa las informaciones públicas necesarias, estudien las mermas en el régimen de cooperativas.

Nombrando vocal del Patronato del Consejo Nacional ferroviario a don Alfredo Mendizábal, consejero del Consejo Superior ferroviario.

Nombrando Jefe de sección de la Comisión de presupuestos municipales de Granada a don Alfredo Sabatell Alcázar.

Disponiendo que el Consejo de Economía Nacional señale las bases para el comercio de cabotaje.

Idem que por la Dirección de Aduanas y dentro del mes actual, se eleve al Gobierno la propuesta sobre el régimen de paquetes comerciales.

Declarando al Banco de España exceptuado del Retiro obrero obligatorio.

Concediendo un plazo de diez días para que se presente recursos contra el tribunal que ha actuado en las oposiciones restringidas del Magisterio que se acaban de publicar.

### En la Presidencia

Esta mañana han despachado con el presidente interino los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia y Trabajo. La sentencia contra el comandante Berdugo

El capitán general ha firmado la sentencia dictada por el Consejo Supremo contra el comandante Berdugo, que mató a su esposa Concha Robles.

Se le condena a 40 años de prisión mayor, quedando indultado de la parte de pena a que se refiere el decreto de amnistía de Julio pasado.

### Propuestas de condecoraciones

Mañana, el Consejo de Guerra y Marina estudiará las propuestas de condecoraciones al capitán don Vicente Urrutia y a los tenientes don Ramón de Siria y don Fernando González.

### Mánifiesto de la Casa del Pueblo

El Consejo de la Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión, en el que protesta del arriero de los servicios municipales.

### Una conferencia

En la Academia de Medicina ha dado una conferencia el vizconde de Eza, acerca del Congreso de Praga y de la política social. Dijo que aquel Congreso no satisfizo a las esperanzas concebidas. Habló de la implantación de la jornada de ocho horas y del movimiento obrero europeo.

Expresó su optimismo en una resolución satisfactoria del problema social.

### Recaudación de la Hacienda pública

Se ha facilitado un estado por la subsecretaría de Hacienda sobre la recaudación.

En Diciembre último se experimentó un alza de once millones y medio en el presupuesto del año 1924 25.

Durante los seis meses desde Julio, la recaudación ha aumentado en 60 millones.

Se ha registrado un alza en 1923 en los conceptos como cervezas, alumbres, tabacos, transportes, timbres, etc., y han bajado los artículos de consumo.

### El viaje del Rey

Comunican de Córdoba, que el gobernador civil, interrogado por los periodistas, manifestó que estaba satisfecho del viaje del Rey.

### Los agasajos a Primo de Rivera

Cádiz 16

El Ayuntamiento ha acordado ya los agasajos que se han de celebrar en honor del general Primo de Rivera.

Las autoridades saldrán a esperarle al límite del territorio municipal.

En los salones del Ayuntamiento se celebrará un «lunch», y antes una recepción popular.

También el Presidente del Directorio pasará revista a los Soma-tenos.

Después tendrá lugar un banquete de 400 cubiertos en el Gran Teatro y en el que el marqués de Estella pronunciará un discurso.

El día 22 marchará el Alto Comisario a Madrid.

### Adhesión al Monarca

Una comisión de marinos de la compañía Transatlántica ha enviado al marqués de Comillas un

## La catástrofe del puente de Segovia

### Entierro del guardia civil

Madrid 16

Esta mañana se ha practicado la autopsia al guardia civil Miguel Bello, muerto por la explosión del motor del autobús despedido por el puente de Segovia.

Seguidamente se verificó el entierro del cadáver al cementerio de Carabanchel Bajo.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo.

### El estado de los heridos

Todos los individuos que resultaron heridos en la catástrofe mejoran notablemente, excepto el soldado de Artillería Juan Valcarcel, que se ha agravado.

En el hospital militar han ingresado los guardias civiles Isidro Moreno y Angel Portal, que también resultaron heridos.

El conductor del autobús Antonio Rodríguez ha sido ingresado en el cárcel.

Hoy se ha inhibido en el sumario por el trágico accidente el Juzgado militar en favor del civil.

### La detención del chófer

Esta tarde se constituyó el Juzgado en la Cárcel Modelo para ampliar las declaraciones del chófer Antonio Rodríguez Lopetegui. Este atribuyó el accidente a un bache existente en el pavimento, que hizo saltar al coche.

Se asegura que el chófer va a ser procesado.

a toda costa todo movimiento de nuestras columnas.

La aviación, haciendo arriesgadísimo vuelos, apoyó la acción, bombardeando los puntos donde el enemigo nos hostilizaba con más ardor, consiguiendo que abandonasen sus líneas y lográndose hacer centenares de bajas, que dejaban sobre el campo abandonadas en su huida.

Tomaron activa parte igualmente varias baterías de artillería.

Las nuevas posiciones y tiendas establecidas han quedado convenientemente fortificadas y abastecidas; las guarniciones las componen crecido número de individuos.

En estos encuentros, sólo tenemos que lamentar un número reducidísimo de bajas, las cuales fueron evacuadas sobre el hospital militar de Alcázar.

Una vez conseguidos todos los objetivos marcados, las columnas iniciaron el repliegue sobre sus respectivas bases, realizándose sin grandes obstáculos.

El enemigo, que a última hora se encontraba diezmillado, sólo se limitó a palear a nuestras fuerzas y hacer acto de presencia a grandes distancias.

El general de la zona, que continúa en el campo, dirigió estas operaciones desde la posición de Aulef, regresando a Larache a última hora del día de hoy, satisficísimo de los resultados obtenidos durante la jornada. Venía éste acompañado del comandante de Estado Mayor, don Alberto Sanchiz.

### La columna Prats

Ayer se trasladó del Puente Internacional, donde se encontraba realizando pequeñas operaciones con objeto de impedir toda clase de contrabando y tratado comercial del enemigo con Tánger, a Arcila, la columna Prats, realizándose el trayecto satisfactoriamente, sin ser hostilizadas las fuerzas.

### El comunicado oficial

Madrid 17

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«El comandante Muñoz Grande, al frente de sus harcas, practicó un reconocimiento hasta Uadrás, sin novedad».

## De Marruecos

### Herido casual

Meiilla 16

En Dar Quebdani, al soldado José González se le disparó el fusil, produciéndose una herida grave.

### Bombardeos

Las escuadrillas de aviación volaron sobre el río Annual y alrededores de Quebdani, arrojando bombas que causaron destrozos.

### Llegada de reclutas. Conferencia

Hoy ha llegado una expedición de reclutas.

Se espera la llegada del «Escolano» y el «Lázaro», que traen otras expediciones de soldados.

En Tetuán celebró una conferencia el general Primo de Rivera y el moro Drie-er-Riffi.

### Nueva posición

Larache 16

Con objeto de cerrar el frente de nuestra nueva línea, la columna a las órdenes del coronel González Carrasco efectuó una marcha, saliendo de la posición de Tarkant e implantando una nueva posición entre las ya existentes de Autef y Sidi Buhoya.

La columna del coronel González Carrasco, que se encuentra en la posición de Aulef, igualmente ha implantado dos tiendas fortificadas, una al norte y otra al este de la citada posición.

Estos trabajos fueron protegidos por la columna a las órdenes del coronel de caballería García Boix, quien tuvo que sostener nutrido tiroteo con grandes núcleos enemigos que pretendían impedir

## De Barcelona

### Cavalcanti marcha a Las Baleares

Barcelona 16

Ha marchado a Las Baleares el capitán general de aquella región, marqués de Cavalcanti.

Como se desconocía la salida del ilustre expedicionario, no acudieron a despedirlo ni aún sus amigos más íntimos, estando sólo presentes en la estación sus familiares.

### Una joven asesinada en plena calle

Esta mañana se ha registrado un sangriento suceso, del que ha resultado víctima una joven muy agraciada.

A las once y media pasaba por la calle de Aragón la joven de 21 años Joaquina Alsina, natural de Montalbán.

Unos desconocidos se le acercaron con propósito de arrebatarse el dinero que aquélla llevaba.

Como la muchacha se resistiera, uno de ellos, esgrimiendo una navaja, le asestó una tremenda puñalada en el vientre.

Joaquina cayó al suelo ensangrentada, dando voces de auxilio.

Recogida por varios transeúntes se le trasladó con toda urgencia al dispensario de Hostalfranch, en donde los auxilios de los facultativos resultaron inútiles, pues la desdichada joven falleció a los pocos instantes.

Los criminales se dieron a la fuga sin lograr su objeto, siendo perseguidos por varios transeúntes, a los que se incorporaron unos guardias de Seguridad.

Uno de los fugitivos pudo ser detenido, siendo trasladado a la Delegación de Policía y de aquí pasó a la Comisaria.

Dijo llamarse Vicente Mateo Ruiz, casado, de 31 años de edad. Declaró que desde hace algún tiempo le tenía alquilada una habitación a Joaquina, adeudándole varios meses.

Noticioso de que la joven había cobrado hoy cierta cantidad, salió a su encuentro para reclamarle el pago de la deuda, pero como ella se negara, la apunalo.

Se asegura que el móvil del crimen fué el robo, lo que no pudieron lograr por la pronta intervención de transeúntes y policía.

La víctima fué registrada, encontrándose una papeleta de empeño, de unas alhajas que acababa de pignorar y de donde procedía el dinero que llevaba.

Las alhajas las había empeñado en una agencia de la calle de San Pablo.

Otra de las versiones que circulan es la de que Vicente sabía que Joaquina iba a pignorar las alhajas y se puso de acuerdo con otros individuos para salirle al paso y robarle el dinero que llevaba.

En el lugar del suceso se congregó numeroso público que comentaba el infame asesinato.

### El estado de un Museo

El alcalde manifestó hoy a los periodistas que había continuado girando visitas a los edificios municipales.

Agregó el barón de Vives que esta mañana había estado en el Museo y que su impresión acerca de su estado no puede ser más desastrosa.

Terminó diciendo que se estudiará en seguida un proyecto para construir otro edificio destinado a Museo Municipal.

### La vista de una causa

Para el día 21 se ha señalado la vista de la causa instruida por asesinato y robo de Josefa Bau, suceso ocurrido el 19 de Julio último.

Para el procesado Luis D'Acosta se pide la pena de muerte.

### La exhibición de una película

El gobernador, hablando hoy con los informadores, dijo que no era exacto que el delegado de Tarrasa hubiera prohibido la proyección de la película impresionada del partido entre el Barcelona y el Tarrasa.

### Dramaturgo francés

Ha llegado a esta población el conocido dramaturgo francés Charles Vilgran que viene a dar una conferencia en el teatro Romea acerca del teatro suyo.

### Una española que produce un alboroto

En el Cinema Kursall se proyectó anoche una película norteamericana acerca de las costumbres de España.

La proyección produjo un gran alboroto en el público, que gritó protestando de la cinta, que constituye una española escandalosa en la que todos los personajes son flamencos presentados estupidamente.

En un momento las escenas se por vía de la calle de Alcalá, de Madrid, pasear una muchacha, por cierto nada

## Extranjero

### Muerte repentina

Cuando transitaba por la calle se sintió repentinamente enfermo hoy el comandante de Estado Mayor don José Pérez Almeida.

Trasladado urgentemente al hospital, falleció a los pocos momentos de ingresar.

### Más detalles del suceso de la calle de Aragón

Esta tarde se han conocido más detalles del sangriento suceso desarrollado en la calle de Aragón.

Resulta que los móviles del hecho no fueron los recogidos en los primeros momentos.

Según la nueva declaración presentada por el agresor, Joaquina la tenía a su servicio y las alhajas que llevó a pignorar se las había sustraído a aquél.

Dice Vicente, que enterado de que iba a pignorarlas salió a su encuentro para reclamárselas, pero como ella se negara le asestó una puñalada en el cuello, y no en el vientre, como se dijo.

La víctima falleció cuatro horas después de ingresar en el hospital.

### El nuevo Gobierno alemán

París 16

Comunican de Berlín, que en el nuevo Gobierno figura como ministro de Negocios Extranjeros, Stressemann.

Los periódicos parisenses están de acuerdo al apreciar que el nuevo Gobierno alemán es esencialmente reaccionario.

«Le Journal» estima que el nuevo Gabinete es necesario descalificarlo por figurar en él ministros que no fueron durante la guerra.

Nuevas noticias de Berlín dan cuenta de haberse presentado el Gobierno a la Cámara, contestando a una interpelación que se le formuló acerca de la huelga de Du-rumess.

El ministro del Interior pronunció un discurso sobre el régimen que se ha de someter al obrero.

El ministro fué aplaudido por numerosos diputados, excepto los comunistas, que se señalaron durante el debate por su oposición.

Fué aprobada una moción de confianza al Gobierno por 330 votos contra 201.

### Revuelo en una recepción

París 16

Se ha verificado en la Academia Francesa la recepción del embajador del Vaticano, Baular.

Al terminar los discursos se dieron vivas a la República.

El presidente se levantó diciendo que la República no ha estado en entredicho.

Los estudiantes gritaron nuevamente: «Si lo ha estado».

El presidente ordenó que fueran expulsados los alborotadores.

En el salón se produjo con este motivo enorme revuelo.

Suspendido el acto unos momentos, después continuó normalmente.

### Un invento notable

París 16

«L'Excelsior» publica una interesante información acerca del invento del dispositivo de trili-a, que se puede utilizar para las Radios y que se ha probado con excelentes resultados.

También se puede aplicar el invento a la aviación y para el lanzamiento de torpedos».

### La detención de Trotsky

Moscú 16

Se conocen algunos detalles de la detención de Trotsky y que se efectuó el 22 de Diciembre.

Parece ser, que la Cheka había recibido anónimos amenazadores, si no se ponía en libertad al jefe del ejército rojo.

El presidente de los comunistas del pueblo Rikoff, convocó a una reunión en la que expusó, la gravedad del momento y abogó por la libertad de Trotsky.

El día 27 del mismo mes fué liberado dicho jefe.

### Consejo de ministros

París 16

En el palacio del Elíseo se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de Doumergue, quien dió cuenta de algunos asuntos de orden exterior.

También se trató de la sustitución del Consejo Económico y de la jornada de ocho horas a los empleados de ferrocarriles.

El ministro de la Guerra, general Nollet, ha nombrado comandante en jefe del ejército del protectorado al general N'orya, en sustitución del general Mardat.

## LA BOLSA

### Cotizaciones de hoy

Madrid 16

Interior, 69'65.  
Amortizable, 5 por 100, 95'00.  
Amortizable, 4 por 100, 88'00.  
Banco de España, 558'50.  
Tabacos, 229'00  
Francos, 38'30.  
Libras, 33'77.  
Dólares, 7'07.  
Liras, 25'70.

## Madrid al día

### Acuerdos de la Diputación

Madrid 16

A las once y veinte se reunieron los diputados provinciales en el salón de la Diputación.

Se dió cuenta de la moción presentada, solicitando se realice un acto de adhesión al Rey con motivo de su fiesta onomástica.

El presidente señor Salcedo Bermujillo hizo historia de este asunto, comunicando que al homenaje nacional se proponen asistir todas las Diputaciones, esperándose que el acto sea un éxito.

Se votó un crédito de 30.000 pesetas para atender y obsequiar a los forasteros que vengan a Madrid.

### El indulto de Vidal y Planas

Ha sido acogida favorablemente la iniciativa surgida en el Teatro Español de Larache de pedir al Gobierno el indulto del escritor Alfonso Vidal y Planas, con motivo de la fiesta onomástica del Rey.

Se redactará un mensaje firmado por artistas y escritores de toda España.

### Atropellado por una camioneta

En el Paseo del Prado una camioneta atropelló a un transeúnte en el momento en que cruzaba la calzada; una de las ruedas le pasó por encima de la cabeza aplastándosela.

La víctima falleció antes de ingresar en la Casa de Socorro.

Registrado el cadáver no se le encontró documento alguno que lo identificara, pudiéndose saber solo que se llamaba Venancio.

El chófer de la camioneta, Pablo Portolés, compareció ante el Juzgado de la Inclusa que instruye diligencias.

### Terrenos para el Hospicio

La Diputación de Madrid tiene en estudio la adquisición de 165 fanegas de terreno en el inmediato pueblo de Fuencarral, para construir el nuevo Hospicio.

Dichos terrenos permitirán a los hospicianos dedicarse también a las faenas agrícolas.

### Actos prohibidos

El alcalde de Madrid dijo hoy a los periodistas que había prohibido a los empleados organizar acto alguno para tratar de los servicios municipales.

Por lo tanto, ya no se celebrará el mitin que se organizaba para protestar del arriero de los servicios de limpieza.

### La esposa de Vidal y Planas

En la Cárcel Modelo se celebró la vista de la causa seguida a instancias de Elena Manzanares, esposa de Vidal y Planas, sobre reclamación a la Se-ciedad de Autoras de los derechos como autor, de su marido, que han sido embargados para responder a la indemnización a la viuda de Antón del Oimet.

### Libre la cuarta plana

### Hotel Rosario

JAEN  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
Auto a los Trenes

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

### Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina

#### CONSULTA

De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis.

Gratis a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

## CASA INGLESA

de productos agrícolas y ganaderos (insecticidas, abonos, semillas y maquinaria. Importación de cereales y exportación de frutos del país) establecida en Barcelona con sucursales en Bilbao, Zaragoza, Figueras y Villafranca del Panadés, establecerá una Sucursal en esta provincia, nombrando Director de la misma a persona introducida entre agricultores y ganaderos, trabajadora e inteligente, que esté dispuesta a depositar en la Sociedad una garantía en metálico de pesetas 10.000 para responder de su gestión y que podrá retirar el día que deje de ser Director.

Todo gasto de instalación de la Sucursal, sueldo del Director y otros, incluso un viaje a Barcelona, necesario para dar instrucciones al mismo, corren a cargo de la Compañía. Dirigir las demandas a SALUS AGRO-PECUARIA S. A.-Diputación, 282.-Barcelona.

## PESCADERÍA CANTÁBRICA

Pescaeos y mariscos de todas clases

Unica casa con cámara frigorífica

Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 636

HORAS DE VENTA:  
De 7 mañana hasta 4 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vias urinarias POR EL Doctor DON BEL GILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

### La campaña de Blasco Ibáñez

Este no ha comparecido

París 16

El juzgado que ha incoado procedimiento judicial con el escritor Blasco Ibáñez, por injurias a un soberano extranjero, continúa practicando diligencias.

Blasco Ibáñez ha solicitado un plazo de cuarenta días para comparecer.

El citado novelista continúa en su finca de Mentón.

Cuando vendrá Blasco a París

Noticias posteriores dicen que, respondiendo a la cita que le ha hecho el juzgado, Blasco Ibáñez comparecerá en París el día 24 ó 25 del actual.

varos?—preguntó Juana anhelante.—¿Cuándo vino?—se preguntó.—Era Stragildo. —El rey!—decíase Felipe, atre— que sólo el delirio puede forjar... poseo un arma terrible!...

El novelista irá acompañado de su defensor, el diputado comunista Ponfer.

Otras noticias aseguran que Blasco no saldrá de Mentón.

Debate en la Cámara

El diputado señor Lafont explicó hoy una interpelación en la Cámara acerca del proceso que se ha incoado contra Blasco Ibañez por las autoridades francesas.

Pidió que se suspendan inmediatamente las diligencias judiciales, diciendo que el novelista español siempre fué un gran amigo de Francia.

Le contestó el jefe del Gobierno reconociendo que Blasco Ibañez era un amigo de Francia.

Pero—añadió el señor Herriot—no hay más remedio que hacerlo así, por exigirlo los derechos internacionales.

Precisamente—continuó—hace poco tiempo, invocando esos derechos, fué amparado un súbdito francés, y ahora es necesario corresponder en la misma forma.

La Cámara acordó aplazar esta discusión «sine die».

Se pide la supresión de unos artículos

Los diputados Ernesto Lanfort, Faure y Jaurés han presentado a la Mesa de la Cámara una proposición pidiendo desaparezcán los artículos 36 y 37 de la ley de 29 de Junio de 1881, que disponen la represión por ofensas inferidas a los jefes de Estado y embajadores de potencias extranjeras.

YESO PARA CONSTRUCCIONES

El mejor es el que fabrica la CASA CRISTIA. Importantes cantidades disponibles. Producción diaria, 50 toneladas. Venta: Reyes Católicos, 34.

Noticias y sucesos de toda España

Accidente automovilista

Villagarcía 16. Un automóvil que regresaba de Carabado chocó con una camioneta, produciéndose ambos vehículos desperfectos.

Uno de los ocupantes del auto, llamado Enrique González, resultó muerto.

También se produjeron heridas otros viajeros.

El obispo de Tortosa

Castellón 16. Continúa gravemente enfermo el Obispo de Tortosa, doctor Rocamón.

El Obispo auxiliar de aquella Diócesis estuvo a visitar al Prelado, por lo que no ha podido tomar posesión de su cargo, cuyo acto estaba señalado para hoy.

Adhesión al Rey

Badajoz 16. Todos los alcaldes de la provincia han desfilado por el Gobierno civil para firmar el mensaje de adhesión al Rey que se ha de entregar al Soberano el día de su Santo. Se cree que irán a Madrid unos 800 representantes oficiales de esta provincia.

Traslado de un comisario

Málaga 16. Ha marchado a Madrid el Comisario de policía señor González de Lara, creyéndose que no volverá a esta población.

En poco tiempo han desfilado por Málaga ya tres Comisarios. Para el homenaje a Don Alfonso Coruña 16.

El Ayuntamiento ha votado un crédito de 20.000 pesetas para los gastos que ocasione el viaje a Madrid del alcalde y concejales para asistir al homenaje al Rey. Se llevará también el pendón de la Ciudad.

Un crimen

Tarragona 16. En Conalja riñeron un tratante de ganado y otro individuo. Este último asestó varias puñaladas al primero, causándole la muerte.

El temporal

Lérida 16. Reina un fuerte temporal de nieves que dificulta el tránsito por las carreteras.

En Urgel y Garrigó quedaron derribados los postes telefónicos. Causa contra unos conejales

Bilbao 16.

En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra varios conejales de Santulce, siendo condenados a inhabilitación perpetua y acceso «ias».

Joven quemada

Murcia 16. La joven Amparo Pons fué asistida en la Casa de Socorro de graves quemaduras que se produjo con sulfato de quinina. Otra joven que intentó auxiliarla también sufrió quemaduras.

Muerto de hidrofobia

Valencia 16. Hace unos dos meses, el niño Bernardo Jimenez Aguilar fué mor-

Hoy ha fallecido el desgraciado niño de un ataque de hidrofobia.

Corrida benéfica

Badajoz 16. Se organiza una corrida de toros a beneficio de la viuda del picador Zurito Chico, que falleció días pasados.

Se han recibido ya ofrecimientos para actuar en la corrida, de Lallanda, Fuentes Bejarano y otros espadas.

Un infanticidio

Badajoz 16. Comunican de Hornachos que en el cerro de los Paños fué encontrado enterrado el cadáver de un niño recién nacido.

Se ignora quiénes sean los autores del infanticidio.

El príncipe de Asturias, en Sevilla

Sevilla 16. Ha llegado a esta capital el príncipe de Asturias, acompañado de su profesor señor Lérida.

A pesar de no haberse dado cuenta del viaje del príncipe por ir éste de incógnito, acudieron a esperarle a la estación el infante don Carlos y las autoridades.

Nota de los agricultores

Valencia 16. La Unión de Agricultores de Levante ha hecho pública una nota hablando de los derechos de los vinos y de la naranja en su exportación.

El Ayuntamiento de Huelva

Huelva 16. Hoy se reunió el Ayuntamiento, acordando nombrar Alcalde honorario de esta capital al Rey.

La Comisión permanente designó la representación que asistirá en Madrid al homenaje a don Alfonso.

Caballero de la Legión de honor

Huelva 16. Se ha recibido la noticia de haber sido nombrado por el Gobierno francés, caballero de la Legión de honor, el pedagogo don Manuel Siurot.

Minero aplastado

Córdoba 16. En la mina de «Santa Rosa», de Pueblo Nuevo del Terrible, se produjo un desprendimiento de tierras, sepultando al obrero Manuel Clavero Ortiz, que fué extraído ya cadáver.

La temperatura

Madrid 16. Los observatorios registran unos anticiclones en dos núcleos, uno sobre Alemania y otro sobre nuestro país.

La temperatura mínima registrada hoy en España ha sido de seis grados bajo cero en Teruel.

La mínima en Madrid ha sido de dos décimas sobre cero.

La estancia del Rey en Córdoba

Córdoba 16. El Rey, acompañado del infante don Alfonso, estuvo en Moratilla. A las once de la mañana se reanudó la cacería, en la que se colaboraron 300 piezas. Mañana marchará a la montería organizada en el coto del Rincón. Esta tarde recibió don Alfonso a una comisión de agricultores.

COMERCIALES

INDUSTRIALES

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación. DOS EDICIONES DIARIAS

Cuotas militares

Por la Capitana general de esta región, se ha dirigido telegrama al excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, trasladando otro de la Subsecretaría de Guerra, en el que se dispone que por las delegaciones de Hacienda no debe expedirse cartapago a individuos del actual alistamiento que deseen acogerse beneficios cuotas militar, hasta publicación reglamento aplicación nueva ley reclutamiento.

LA MEJOR CAL HIDRÁULICA

EL TRIUNFO

(MARCA REGISTRADA) JOSE CRISTIA.—Reyes Católicos, 34

LABORATORIO DE CONFITERIA

DE

Antonio Saez Castañares

Gran especialidad en TORTAS REALES de Motril, Polvorones y Manteados a base de Almendra. Riquísimo turrón estilo Gijón. — MOTRIL —

PIQUORES

de la piel, SARNA SARPUNILLOS, COBIZOS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción.

LAS CANTINAS ESCOLARES

Hace unos días, publicábamos la siguiente nota: «Realizados por este Patronato los trabajos preparatorios para reanudar durante este invierno el servicio de la Cantina en las Escuelas públicas, ha acordado el funcionamiento de aquélla para el día 15, la comida se condimentará por el mismo Patronato, como el año pasado, en la cocina instalada al efecto en el edificio de la Escuela Normal de Maestras y se servirá a las Escuelas, a las doce, todos los días laborables».

Pues bien, cuando todo se hallaba preparado para dar comienzo tan benéfica institución, se reciben órdenes suspendiendo al Patronato en sus funciones, para que el Ayuntamiento se encargue del servicio de Cantinas. En su virtud, el Patronato ha hecho entrega al señor Gobernador de los fondos, libros, etc. de las mismas, y los Maestros nacionales han remitido inventario de los enseres que para llevar a cabo este servicio, se custodian en sus Escuelas.

El Ayuntamiento se hará cargo de suministrar la comida a los niños pobres, en los salones de la Hornilla económica.

En el Gobierno civil estuvo ayer doña Teresa Martínez Sáenz de Bujanda, que hizo entrega de la documentación y archivo de las Cantinas Escolares, por haber pasado a depender éstas de la Junta de Auxilios Escolares.

DE TEATROS

«EL SOPLO DIVINO»

La compañía de comedias de Margarita Robles, que está actuando en el teatro Mora, de Huelva, estrenará hoy el sainete en dos actos de nuestro paisano Eusebio Quesada, «El soplo divino», y en el que, según noticias, hace una gran creación el primer actor cómico señor Robles.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el teniente coronel de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega. Imaginaria, el teniente coronel de Caballería, don Rafael López de la Cámara. Hospital y provisiones, el primer capitán de Infantería, don Francisco Ortiz Magarino. Imaginaria, el segundo capitán de Infantería, don Alberto Rodríguez Marfíez. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Talla en la Zona, a las ocho, 1 sargento del 4.º Regimiento de Artillería y 1 del de Lusitania. De orden de S. E., el teniente ayudante, Baltasar G. Valdecasas.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las multas siguientes: De 75 pesetas a Miguel del Cuerpo Gutiérrez, conocido como ratero; y a María Baquin por embriaguez y escándalo; de 25, a Antonio Cortés, por escándalo; a José Ortega, por infracción del cierre de establecimientos; a Gonzalo Pérez, Rafael Rodríguez y Concepción Pérez, por infracción del reglamento de hospederías.

Instrucción pública

Oposiciones restringidas.—Peal orden desestimando las peticiones de plentitud de derechos y de ampliación de plazas en las oposiciones a 3.000 pesetas entre maestros y maestras del segundo escalafón, La Nacional, en la última Asamblea, hizo suya esta petición, pero ha propuesto decidido en las Autoridades de enseñanza que no se ascienda sino por oposición.

Ascensos.—Han ascendido, por corrida de escalas, los siguientes maestros y maestras del primer escalafón: A 7.000 pesetas, hasta el número 252, señor Seda; a 6.000, hasta el 590 bis, señor Jurado; a 5.000, hasta el 1.221, señor Gil; a 4.000, hasta el 2.015, señor Corredor, y a 3.500, hasta el 3.316, señor Oriundo.

A 6.000 pesetas, hasta el número 558, señora Ramos; a 5.000, hasta el 1.131, señora Tejero; a 4.000, hasta el 1.944, señora Tugelino, y a 3.500, hasta el 3.220, señora Peretta.

Ascensos de maestros y maestras del segundo escalafón: Ascenden a 2.500 pesetas, hasta el número 1.089, señor Savatella, en maestros, y hasta el 979, señora Lago, en maestras.

Además ascienden a 3.000 pesetas, en el primer escalafón, hasta el número 3.478, señor Etiano, y hasta el 4.396, señora Pujol.

Nombramientos.—Se han hecho algunos por el cuarto turno que no afectan a nuestra provincia.

AQUINO

Accidente automovilista

En la carretera de Granada a Lanjarón, kilómetro 47, ha ocurrido la camioneta número 736, resultando herido el dueño Miguel Fernández Ramos, que ha sido conducido a Motril, donde quedó para su curación.

Patronato del Generalife

Se saca a concurso la venta de una partida de madera y leña procedente de la corta de árboles en el recinto del Generalife y depositada en el mismo, tasada en doscientas pesetas; admitiéndose proposiciones por escrito en el domicilio de este Patronato, Casa de los Tiros, hasta el día 27 del actual, y siendo de cuenta del remanente el pago de este anuncio. Granada 14 de Enero de 1925.—El Presidente del Patronato, José Palanca.

POLICIA URBANA

El próximo miércoles, día 21 del mes actual, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el patio de caballos de este Ayuntamiento subasta para adquisición de dos caballerías de ganado mular, para servicio de la Limpieza Pública, bajo el tipo de subasta de mil quinientas pesetas por caballería. Lo que se hace público para co-

Sección Religiosa

Santo del día.—San Antonio abad. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de este Santo con rito doble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En S. Antonio. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto; en San Antón, a las nueve.

Misa de doce.—En las parroquias y San Juan de Dios.

Novena.—A San Sebastián, en el Sagrario, a las cuatro de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores en San Juan de los Reyes.

Notas universitarias

CURSO DE ALEMÁN

Organizado por la Agrupación oficial de alumnos de Letras, explicará un curso de alemán don Felipe Alva Serrano, dando principio las clases (que serán alternas) hoy sábado de 5 a 6.

La matrícula es gratuita, pudiendo concurrir los alumnos de la Facultad de Letras que lo deseen.

Espectáculos

Salón Regio

Hoy se estrena la segunda jornada en cuatro partes de «La dama de Casa Maximiliana»; la interesante e instructiva película «Las maravillas salvajes de Australia» y la de gran risa, titulada «Harold, comediantes».

Teatro Cervantes

La compañía de Paco Fuentes anuncia para esta noche, por segunda vez, la comedia titulada «Rosas de Santa Cruz».

Olympia

Hoy finaliza la proyección de «El Niño Rey» con el estreno de la séptima jornada, proyectándose además la película titulada «Doble victoria».

Anuncios municipales

El día 26 del corriente mes de Enero y a las doce en punto de su mañana, se celebrará concurso en estas Casas Consistoriales para la adquisición de setecientos veinte y cinco tarjetas con destino al cobro del impuesto sobre automóviles y carruajes en las fiestas de Carnaval.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

Sábado 17 de Enero de 1925

DOBLE VICTORIA

Interpretación del genial actor WILLIAM RUSSELL

EL NIÑO REY

(Terminación de la serie)

LA SELECCION CAPITOLIO

LA ROSA DE NUEVA YORK

Por MAE MURRAY

GRAN ORQUESTA

Espectáculo por secciones

Interesante!

A todos asombran las grandes ventas que diariamente se efectúan en los Almacenes LA CONFIANZA, y es debido a que esta casa, después de practicar su inventario ha marcado todos los artículos de invierno a precios tan reducidos que, solo visitando estos Almacenes, es como el comprador se puede dar una idea de ello. La especialidad en equipos de no via, la venta de artículos blancos a precios de tarifa, los incomparables surtidos que presenta en artículos de temporada, y la formalidad en sus operaciones, a precios seriamente fijados, hace que esta casa sea hoy la preferida por el público en general.

Tenga usted bien presente estas señas, que no deberá olvidar en beneficio propio. LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

Pérdida

de una perra belga; atiende por «Chilina». Se ruega a la persona que la encuentre, la lleve a Cuesta de Gomarez, 8, donde será espléndidamente gratificada.

JOVEN

desea colocación en oficinas o cosas análogas. Darán razón en esta Administración.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. JERONIMO FARRÉ BAMELL

NEURIAS. (QUEBRADURAS) cuando cualquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente todo el día 20 y la mañana del 21 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mejía, 23, 1.º

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN U/O DE/DE 1827 LEÓN

ALMACENES EL LEÓN

Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra

Procurar hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los

ALMACENES EL LEON

MARQUES, 98 GRANADA Teléfono, 240

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de

Ricardo González Sáñez

(EN TESTAMENTARIA)

Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores—Azufre sublimado, flor, etc sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONOMICOS

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

FORTI.—INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION

Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE

GRAN CAPITÁN 18 BAJO.—GRANADA

YER. Grabé usted en su cerebro éste nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc, etc, prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y López Elizaga.

MARTINEZ, GIMENEZ Y BAQUERO S. EN C.

Oficinas: Gran Vía, 91 Almacenes: Marqués de Falces, 13

Casa recomendada por la pureza de sus primeras materias para abonos

SEMILLA DE REMOLACHA de las marcas más acreditadas

PROBLEMAS URBANISTICOS

MILLONES ARROJADOS SOBRE LOS CAMPOS

Por imposición de las circunstancias estamos, tanto en España como en todo el mundo, en momento de un resurgimiento y ampliación de las ciudades que han de crecer extraordinariamente en corto plazo.

Vienen creciendo, hace años, desproporcionadamente en número de habitantes; como consecuencia se ha originado extraordinario crecimiento en los alquileres; consecuencia de esto, —al parecer absurda,—pero lógico, por ser los especialistas en la edificación propietarios a quienes conviene la carestía, ha sido una realización circunstancial de la construcción de nuevas casas; y así hemos llegado a los actuales momentos.

Pero como la necesidad de nuevas casas se impone en todas partes, se han buscado nuevas fórmulas, ha intervenido el Estado procurando fomentar la edificación, y como consecuencia, en plazo no largo hemos de ver a las poblaciones crecer extraordinariamente.

Y entre los muchos aspectos que presenta el fenómeno hay uno que queremos estudiar, por creerlo de vital importancia.

Todo el mundo ha visto que era indispensable ampliar las poblaciones y todos han ayudado a ello, excepto los actuales propietarios, a quienes no les conviene; pero

nadie ha estudiado los fenómenos económicos que se producirán ni ha tratado de encauzarlos.

Y así como sería absurdo que este crecimiento se verificara sin un plan urbanístico previamente bien estudiado, y las leyes previenen el caso, y los Municipios se apresuran a estudiar bajo este aspecto el futuro crecimiento de las ciudades, es también absurdo que esta ampliación se verifique desordenadamente, sin un plan económico, porque las consecuencias económico-financieras de la futura edificación son de extraordinaria importancia.

Nos referimos, sobre todo, al problema de la plusvalía.

Este fenómeno se desenvuelve en el misterio más profundo, y como no es muy difícil de estudiar hay que suponer que son los interesados en beneficiarse con él quienes hacen de él insondable misterio.

Únicamente hemos leído algo de ello en Senador Gómez, que ha levantado una parte del velo afirmando en la prensa diaria de Madrid que cada nuevo habitante de una ciudad, por mera acción de presencia, acrecienta el valor del terreno municipal en más de 4.000 pesetas.

En los alrededores de Madrid han de nacer dentro de poco va-

rios pintorescos pueblecillos, ciudades-jardín, ciudades satélites. Los terrenos en que se levantarán valen hoy a unas 500 pesetas la fanega de 4.000 metros cuadrados, costando así cada unidad superficial unos doce céntimos. Estos terrenos, urbanizados, valdrán lo menos diez pesetas el metro, y en el centro y puntos importantes muchísimo más.

Como se ve, se va a valorizar algo que hoy tiene escaso valor, creando una riqueza "ficticia" de incalculable cantidad de millones. ¿A dónde irá a parar esa riqueza?

Seguramente a manos de los avisados que saben mantener en el misterio los fenómenos de la plusvalía.

La Ley de Casas Baratas excluye de impuesto sobre este aumento de valor, a las casas que se edifican y a sus solares; pero es que los terrenos próximos y asimismo los edificios que se levantarán, prescindiendo de dicha Ley ganarán igualmente. Y aunque unos y otros paguen impuesto, será por una gran riqueza debida a labor ajena.

Todo cuanto se ha hecho por fomentar la edificación, que ha de producir pronto resultados, ha sido arrojar enormes pedazos de riqueza por los campos próximos a las grandes ciudades; numerosos millones para que los hábiles los recojan, cuando esos nuevos valores serán el resultado y el fruto de los costosos trabajos, de los ímprobos sacrificios que ha de hacer gente modesta necesitada de casa y pri-

vada de ella por la codicia de los propietarios.

Y éstos, en definitiva, harán con ello, como siempre, su agosto.

¿No merece el problema un atento estudio por parte de los economistas y de los gobernantes?

M. ELAGUDO

EN EL AYUNTAMIENTO

Se nombra a los Reyes alcaldes honorarios

A las 11 y 20 minutos de la mañana de ayer se reunió el pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor marqués de Casablanca.

Asistieron los señores Conde de las Infantas, Serrano, Nestares, Vallejo, Blasco, García Domínguez, Fajardo Arcos, Ortega Galliano, Don López, Pugnare, Foreiro, Riquelme, Barrios, Morell, Carrazo, Trenzado, Galdó, Monlebu, Acosta, Anguita, Peso, de la Cámara, Benavides, Dávila, Beltrán, Vico y Peinado.

Se aprueba el acta del Pleno anterior.

Orden del día

Se entra en el orden del día y el secretario señor Horques lee una carta del alcalde de Madrid, conde de Vallellano, invitando al Ayuntamiento de Granada a los actos que se celebrarán el día 23 como homenaje al Rey.

Seguidamente, el marqués de Casablanca usa de la palabra y dice

que, aceptando invitación del Ayuntamiento de Madrid, todos los Municipios eligen a los Reyes alcaldes honorarios; esto, más que una manifestación monárquica, innecesaria en el pueblo español que tanto quiere a sus Soberanos, es una protesta contra calumnias vertidas en el extranjero y una prueba de reconocimiento del patriotismo y pureza de intención de S. M. M.

Propone que por aclamación se designen alcaldes honorarios de este Ayuntamiento a los reyes don Alfonso y doña Victoria.

Unánimemente lo acuerda el pleno. El alcalde da un entusiasta viva al Rey que es contestado por todos los presentes.

El señor Cámara pregunta si se ha de llevar a Madrid el Pendón de la Ciudad, para lo cual parece que se han ofrecido varios concejales.

El señor alcalde manifiesta que se están haciendo gestiones para ello y que, desde luego, ya hay varios señores que se han ofrecido para portar la gloriosa enseña.

Se levanta la sesión a las once y cincuenta minutos.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil. Juzgado de la Merced (Málaga). Don Gaspar Palma, con don José Díaz, sobre desahucio; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo. Juzgado de la Almeda (Málaga).

Don Antonio Santos, con don Antonio Reina, sobre concurso de acreedores; abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Loja. Don Angel Morales Liendo, con la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad; abogado señor López Sáez; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Utiel, contra Joaquín Ultera y otro, por hurto; abogado, señor Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Juzgado del Sagrario; contra Manuel Pérez Manzano, por rapto; abogado, señor Escobar; procurador, señor Donnel; secretario, señor Serna.

CRÓNICA INTERNACIONAL

La Conferencia de ministros de Finanzas

El Comité de expertos financieros reunido en París ha terminado ya sus tareas, y el informe que ha redactado acaba de ser aceptado en la Conferencia de ministros de Finanzas. En este documento básico se reconocen indemnizaciones de guerra a los Estados Unidos, pagaderas mediante porcentaje sobre las anualidades del plan Dawes, porcentaje suplementario que será obtenido por la recaudación de lo que corresponde cobrar a las otras potencias.

He aquí, en líneas generales los términos del acuerdo: Francia y Bélgica deducirán de los ingresos los gastos de su explotación y sólo revertirán a cuenta de las reparaciones el todo del beneficio de la operación. Asimismo, América queda admitida en concepto de reparación de sus perjuicios materiales, a participar en los libramientos del plan Dawes. Es decir, que por primera vez, los representantes americanos, después del Tratado de Versalles, han firmado un arreglo con los aliados, el cual tiene por objeto fijar y repartir los libramientos de Alemania en concepto de reparaciones.

Ultimamente, un telegrama llegado de Washington comunica que el Gobierno de los Estados Unidos ha aprobado el acuerdo concertado en París entre los ministros de Finanzas aliados y su representante en la Conferencia.

Los Estados Unidos, por lo tanto, de simples espectadores, que era el lugar en que se habían colocado hasta ahora, pasan a desempeñar un papel de actores en la reglamentación de la paz, lo cual constituye un hecho nuevo importante que puede tener en el porvenir consecuencias considerables, tanto desde el punto de vista moral como desde el material.

Rogamos a nuestros lectores que, caso de notar alguna falta en el reparto del periódico, lo comuniquen a esta Administración para subsanarla inmediatamente.

Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

Casa espaciosa, mucho sol, agua, torre, jardínito, todas comodidades. Renta 150 pesetas. Cuarto Real de Santo Domingo, 5.

Grasa especial para cajas de cambio y dirección. Aiglon Auto-Oil DD. — Pídase en todos los buenos garages.

La Parísien zapatería, calzados a la medida, precios módicos. Colcha, 7.

Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Navarrete, n.º 55.

Se alquilan bajos. Sol y agua. Depósito o inquilino. Santa Escolástica, 8.

Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

NODRIZAS. (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Lea usted todos los días

EL LIBERAL Y HERALDO DE MADRID

COMPROBADO Que es verdad la rebaja del 20 por 100 en pieles confeccionadas de todas clases y géneros de punto (traje 8 pesetas) por fin de temporada, se recomienda la ocasión de comprar en «EL REGALC», Bib-ramba, 21, 22

ANISOSA Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Solución Benedicto de glicerol - fosfato de cal con creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad. Dr. Benedicto - San Bernardo, 11, Madrid DE VENTA Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20.—Granada

SOLDADOS DE AFRICA Lo mismo si sin de cuota que de haberes, les conviene a sus familiares enterarse de la forma de optar a los beneficios que concede la real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205). Pidan condiciones, detalles y referencias de más de 350 soldados licenciados últimamente, a don José María de Lara, agente de negocios en Madrid, calle Fernando VI, 1, teléfono 53-57 M.; en Barcelona, Rambla de las Flores, 18. Teléfono 39-32 A.

LA MODA PRACTICA Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica

Lubrificante perfecto :: Aiglon - Auto - Oil

Juan Buridán POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

Y Valois, después de dejar a su prisionero en lugar seguro, se apresuró a encaminarse a la Corte de los Milagros para asistir al asalto. Luis Hutin, por su parte, se preparó a montar a caballo. Pero antes de salir del Louvre preguntó si la reina dormía, y como le dijieran que Margarita, alarmada por aquellos insólitos rumores, estaba en su oratorio, allá se dirigió... Margarita acababa de entrar. Lo que Stragildo le contó al acompañarla al Louvre le había hecho estremecerse, pero la había tranquilizado. Fue, pues, con expresión serena, como recibió a su real esposo. Luis, para quien todas las expediciones, de cualquier clase que fuesen, no eran más que una diversión, le propuso que se prepara-

rase para asistir a la toma y saqueo de la Corte de los Milagros, y a la ejecución de Buridán y de otros rebeldes, que debían ser ahorcados inmediatamente. —Señor, perdonadme, dijo Margarita, palideciendo.—No soy más que una mujer y esos espectáculos me hacen daño. Rezaré por vos, señor... —¡Sí!—murmuró Luis, estrechándola apasionadamente entre sus brazos—; ¡sois la más sensible de las mujeres! ¡Qué dicha, Margarita, el ser amado por un ángel como vos!... ¡Adiós, pues! Dentro de unas horas volveré a anunciaros que esos miserables rebeldes han perecido... —¡Dios os guarde, señor! Luis Hutin se alejó. En cuanto a Margarita, desfallecía. Ya no pensaba en el rey, ni en Felipe, ni en las amenazas de Mabel. —¡Todo concluyó!—sollozaba, enloquecida.—Buridán va a sucumbir. ¡Nada!... ¡Oh, sí!... Aún hay una esperanza! ¡Haré otra tentativa!... Margarita escribió febrilmente las siguientes líneas: «Buridán, por última vez, ¡quieres salvarte? ¡Quieres vivir en medio de la opulencia, de los honores y del poder? Recuerda lo que

¡NO SE QUIEBRE MAS LA CABEZA! PARA TINTORERIA Y LAVADOS AL SECO LA ESTRELLA DE ORO No cabe duda que es la casa que renne todas las condiciones para satisfacer a su numerosa clientela Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados Casa de Confianza Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.—GRANADA

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para GUIDAR los Constipados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimiento, agitación nocturna, insomnios, papituciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN. De Venta: Barcelona, Farmacia Bertrán, Junqueras, núm. 11; Granada, droguería Argentina, Alhóndiga, núm. 2, y buenas Farmacias.

Félix Ros Bernal SE ARRIENDA Compra-venta de Metales y Hierros viejos.—Fabricación de Herraduras y Cortadillo de Chapa para la fabricación de Herraduras.—Almacén y Despacho: Fernán Núñez, 3, Málaga. El antiguo ventorrillo del Puente Cristiano. Para informes en la bollería del Corzo, frente a la Iglesia de San Antón.

IMPORTANTE Sociedad de Seguros incendios desea nombrar inspectores y agentes en toda la provincia de Granada, dirigirse con referencias al Sub-Director Francisco de P. Ogea Ruiz, Procurador de Tribunales. Motril.



ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE El Defensor de Granada HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA Suscribese a «La Moda Práctica», revista de modas indispensable para las señoras

te dije en la Torre de Nesle... Lo que te ofrecí entonces vuelvo a ofrecértelo ahora. Buridán, dentro de unas horas vas a morir. Este es un momento supremo. Si aceptas... contestarás afirmativamente a la mujer que te envío. Lo demás corre de mi cuenta... Margarita dobló el papel sin firmar ni sellarlo. Luego corrió a una arquilla y abrió una de las gavetas. En ella había varios pergaminos en blanco con el sello real y la firma del rey de Francia. Escribió en uno de ellos, más arriba de la firma: «Permitase el paso al portador». Luego dió un golpe con su martillo de plata. Presentóse Juana, pálida, asustada aún de lo que se había atrevido hacer: de su visita a Chopin, seguida de su visita a Felipe d'Aulnay, a la que había seguido su visita al rey. Todavía ignoraba lo que había sucedido entre el rey y Felipe, como también ignoraba que el preso había sido trasladado al Temple. —Juana—le dijo la reina—, toma esta carta y escóndela en tu seno. La joven obedeció. —Ahora—continuó Margarita,—aquí tienes un salvoconducto firmado por el rey. Con ese pergamino atravesarás el cordón de soldados que rodea la Corte de los Milagros. En la Corte de los Milagros encontrarás a Buridán. Le entregarás la carta que llevas en el seno y volverás a decirme lo que te ha respondido. Si no vuelves antes de amanecer, Juana, estoy perdida. Ve, hija mía. Juana se alejó, llena de entusiasmo. Ya hemos dicho que sentía hacia la reina un afecto profundo y sincero.

Mabel no había presenciado este drama. Cruzando el Sena se dirigió a la Corte de los Milagros para renovar su tentativa insensata, para tratar por última vez de llegar hasta Buridán. Como le había dicho a la reina, se había pasado tres días y tres noches tratando de forzar el cordón de arqueros que rodeaba la Corte de los Milagros. Rechazada de todas partes, ya conocemos la resolución que le sugirió la desesperación, y sabemos que fue a buscar a la reina al Louvre y a la Torre de Nesle. Cuando Mabel salió de la Torre de Nesle estaba más desesperada que al entrar en ella. En el mismo instante quedó decidida en su ánimo la pérdida de Margarita. Ya no encontraba medio de salvar a su hijo. Ni siquiera encontraba medio de verle por última vez. Sin embargo, impulsada por una especie de instinto, se dirigió a la Corte de los Milagros. Cuanto más avanzaban, más soldados veía formados en las calles y dispuestos a avanzar. En aquel momento levantó la cabeza, y por entre los aleros de los tejados, que casi se tocaban, vió el cielo

que comenzaba a palidecer. El día se accrbaba. —Dentro de una hora—murmuró Mabel— todo habrá concluido. Continuó avanzando, y al fin tropezó con un piquete de arqueros que interceptaba la calle en que Mabel se hallaba. Allí había un oficial, y Mabel se estremeció al reconocer a Godofredo de Malestroit. Cien pasos más allá, la callejuela desembocaba en una especie de cercado, en el que todo era obscuridad y silencio; era la Corte de los Milagros. —¡Allí está mi hijo!—murmuró Mabel—. ¡Está allí, lleno de vida, y dentro de una hora todo habrá acabado! —¡Largo de aquí!—gritó uno de los arqueros. Con la impetuosidad de la desesperación, Mabel avanzó, diciendo: —Señor de Malestroit, escuchadme, vengo de parte de la reina. Los soldados cruzaron sus picas, y una de estas picas le desgarró el hombro. No sintió la herida. Miraba con extravío a Malestroit, que se adelantaba hacia ella y le decía: —¿Venís de parte de la reina? —¡Sí!—balbuceó la madre de Bu-